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ХЕРЦЕГНОВСКЕ АПРИЛСКЕ 
ПОЗОРИШНЕ СВЕЧАНОСТИ 

ХА ПС

У посљедњој деценији прошлог вијека социокултурни позориш
ни систем у Црној Гори заокружио је своју организациону структуру 
и утемељио своје дјеловање значајним стваралачким дометима.

Кључан допринос креирању нове позоришне стварности дали 
су редефинисана програмска концепција нашег националног театра 
– Црногорског народног позоришта у новим просторнотехничким 
условима, стваралачко оживљавање Зетског дома на Цетињу, рад 
градских позоришта у Подгорици и Никшићу, као и домети аматер
ске позоришне сцене.

Прогресивну развојну путању црногорског театра у овом перио
ду посебно су обиљежили и едукативно дјеловање Факултета драм-
ских умјетности на Цетињу, покретање позоришних гласила, поја
ва младих и талентованих драмских стваралаца, у првом реду дра
матичара и глумаца, као и манифестације које су допринијеле да се у 
локалним срединама развија драмско стваралаштво и подстиче раз
мјена позоришних искустава и идеја.

Фестивалски систем у Црној Гори који доприноси дифузији по
зоришног стваралаштва и локалним заједницама са утицајем на цје
локупни позоришни систем, чине мултимедијалне манифестације 
попут Град-театра у Будви, Барског љетописа, Празника мимозе у 
Херцег Новом, Децембарске умјетничке сцене у Подгорици, Тиват-
ског културног љета, Септембарских дана културе у Никшићу, као 
и специјализоване позоришне манифестације међу којима и Херцег-
новске априлске позоришне свечаности – ХАПС.

ХАПС је настао на иницијативу чланова и љубитеља Херцегновс
ког позоришта и културних посленика Херцег Новог.
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У новијем времену Херцегновско позориште, за црногорске ус
лове, баштини завидну традицију. Први почеци позоришног живо
та датирају од 20их година XX вијека. Рад Херцегновског театра об
новљен је 1983. године, првенствено захваљујући групи позоришних 
ентузијаста који су увидјели потребу да се у Херцег Новом, живом 
културном средишту, обнови позоришни живот.

Позоришне продукције Херцегновског позоришта међу којима 
су: „Хилперик”, „Бриши од своје жене”, „Рибарске свађе”, учешћа на 
фестивалима и награде, битно су утицали да оно прошири круг свог 
дјеловања иницијативом за покретање позоришног фестивала који 
би додатно унаприједио позоришну културу града.

ХАПС је настао и из потребе да се у Херцег Новом, у периоду 
од завршетка Празника мимозе, а прије отпочињања манифестација 
које су везане за љетњи период, осмисли програм који би био до
вољно квалитетан, не превише скуп и омогућавао да се на контину
ран начин организује позоришни живот.

Прве фестивалске позоришне свечаности организоване су 1996. 
године и на њима су учествовали аматерски позоришни ансамбли 
из Србије и Црне Горе.

На наредним фестивалима, измјеном његове првобитне концеп
ције, у програму учествују искључиво реномирани професионал
ни позоришни ансамбли и драмски умјетници из Црне Горе, Србије, 
Босне и Херцеговине, Хрватске и Македоније.

Овако измијењена концепција наишла је на позитиван одјек у 
стручној јавности и код публике и утицала да се ХАПС утемељи као 
значајно догађање на позоришној сцени не само Црне Горе, већ и у 
ширим размјерама.

У току претходних 10 година Херцегновских априлских позориш-
них свечаности, публика је у дворани „Парк” у Херцег Новом могла 
видјети ансамбле Атељеа 212 из Београда, театра „Јоаким Вујић” из 
Крагујевца, Црногорског народног позоришта, Градског позориш
та из Подгорице, Народног позоришта из Мостара, Хрватског ка
залишта из Сплита, Никшићког позоришта, Краљевског позориш
та „Зетски дом” са Цетиња, Казалишта младих из Сплита, Народног 
позоришта из Кикинде, Београдског драмског позоришта, Центра за 
културу Тиват, Народног позоришта из Крушевца, Позоришта мла
дих из Новог Сада и многе друге.

Зоран Живковић
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У оквиру програма Фестивала са својим ауторским програми
ма, глумачким вечерима или монодрамама, наступали и истакну
ти драмски умјетници: ЈелисаветаСека Саблић, Ксенија Прохаска, 
првакиња ХНК из Загреба, бард југословенског глумишта Љуба Та
дић, доајени Петар Краљ, Предраг Ејдус…

Значајан сегмент ХАПС-а су и његови пратећи програми у окви
ру којих су организоване бројне изложбе, књижевне вечери и про
моције књига, вечери џеза, концерти озбиљне музике и округли сто
лови посвећени савременом позоришном тренутку.

По оцјени херцегновске публике Априлске позоришне свечаности
су постале истинска тетарска светковина са завидним темпом и ква
литетом. Такође, по реакцији публике и концепцијско одређене ор
ганизације да у репертоару ХАПСа учествују искључиво професио
нални ансамбли показало се исправним опредјељењем.

С обзиром на скромна средства којима располаже, а која се обез
бјеђују из градског буџета, од спонзора и уз подршку Министарства 
културе и медија Републике Црне Горе, Фестивал није до сада био у 
могућности да у већем обиму у свој програм уврсти велике ансамбл
представе. То не значи да Фестивал у својој зрелој фази није задо
вољио естетске критеријуме и културне потребе града. О културној 
мисији ХАПСа свједочи изузетна посјећеност његових програма.

Цијенећи стечени углед, Дирекција ХАПСа од 2001. године 
додјељује наградуплакету „Милош Шами” у знак сјећања на дугого
дишњег редитеља Херцегновског позоришта.

Плакету „Милош Шами” која се додјељује за посебан допринос 
афирмацији Херцегновских априлских позоришних свечаности, од 
њеног установљења добили су: Театар младих из Новог Сада, Јели
саветаСека Саблић, Љуба Тадић, Петар Краљ, Предраг Ејдус. Ово
годишњи лауреат овог значајног умјетничког признања је призната 
драмска умјетница Варја Ђукић.

Од свог оснивања, ХАПС издаје посебан Билтен који биљежи 
сва фестивалска догађања. Билтен уређује новинар Витка Вујновић, 
која је и члан Дирекције ХАПСа. Овај билтен представља примар
ну граду за истраживача позоришног живота Херцег Новог, а посеб
но трајања и умјетничких доприноса Херцегновских априлских позо-
ришних свечаности.

Квалитет продукција Херцегновског позоришта и интерактивна 
сарадња у оквиру ХАПСа утицали су временом да овај театар ства
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ралачки надрасте своју почетну улогу аниматора позоришне културе 
града кроз аматеризам. То је допринијело реализовању двију профе
сионалних позоришних продукција „Буздован” у коме поред члано
ва Херцегновског позоришта наступају драмски умјетници: Милан
Лане Гутовић, Дубравка Вуковић и Дејан Ђоновић, као и „Ноћ бого
ва” по тексту афирмисаног хрватског драмског писца Мира Гаврана, 
а у режији Југа Радивојевића.

ХАПС, од оснивања представља активно средиште позоришних 
збивања у локалној средини са препознатљивим умјетничким доме
тима и на ширим просторима. Окупља љубитеље позоришног ства
ралаштва и одржава позоришну климу у Херцег Новом. Кроз квали
тетну селекцију програма наставља да доприноси популаризацији и 
анимацији позоришне публике.

ХАПС је од смотре аматерских позоришта временом прерастао у 
позоришни догађај на коме се сусрећу умјетници из различитих по
зоришних средина, што доприноси његовом регионалном значају.

Са дјеловањем ХАПСа заокружена је културолошка понуда Хер
цег Новог који баштини најбоље традиције медитеранске културе. 
У овом граду дугог историјског трајања који је, између осталог пре
познатљив и по манифестацијама Празник мимозе, Дани музике, 
Сунчане скале, Трг од књиге, Херцегновски филмски фестивал, зна
чајно мјесто припада и Херцегновским априлским позоришним свеча-
ностима.

Као извор информација кориштени су Билтен ХАПСа, интерна 
Архива која се чува у Херцегновском позоришту и press cliping.

У прилогу: 
Програми ХАПС-а 2002-20061

1 Објављени Програми су од када је 2002. године донесена одлуке да на ХАПСу 
учествују само професионална позоришта и од тог момента се редовно објављује Бил
тен манифестације.

Зоран Живковић
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